

观察

不只是跟风， “怀旧消费” 为什么火了？

近日，“怀旧消费”作为一种特殊的消费趋势，正被越来越多的商家所挖掘。从近日南宁本土“桂花牌”手表爆火，到售卖大白兔、跳跳糖、无花果等怀旧零食的童年小卖部，再到从装修到陈设都透出浓浓复古味的怀旧消费空间……本土品牌正抓住新型消费趋势不断创新，挖掘蕴藏着怀旧情怀的消费潜力。

旧物为媒：“怀旧”从情怀变为商机

怀旧情结对于消费行为的影响巨大。越来越多的消费者在追求个性化、文化多样性的同时，对过去的物品及生活方式也产生了怀旧情感。某研究机构的一项调查数据显示，有53.7%的人表示自己有时怀旧，39%的人表示经常怀旧。根据克劳锐指数研究院发布的《2022年年轻人消费生活观察》，94.7%的年轻群体体会因为怀旧心情而购买小时候的零食或饮料，如果买到的食品能够和记忆中的童年味道重合，甚至会长期复购。

打开购物软件，搜索“怀旧零食”，无花果、西瓜泡泡糖等各种包揽80后、90后童年味蕾的小食品立刻占据屏幕。《2023年京东休闲食品消费趋势洞察白皮书》数据显示，2022年，以“怀旧童年”为卖点的糕点销售额同比增长超70%，老式果子、传统糕点、干脆面、锅巴等零食均掀起一股“怀旧潮”。

优酷推出老片“高清修复计划”，仅仅5个月的时间里，90后就成为观看高清经典的主力群体，人数超过6000万，贡献了42.7%的观看时长。80后用户超过4000万，观看时长占比25%。

怀旧为潮：老国货遇到新机遇

11月初，南宁的一位网友随手在社交平台上分享了自己偶然淘到的“高性价比机械手表”，没想到竟无意中带火

了一个国货手表品牌。受到网友热捧的是已经停产的“桂花牌手表”，购买者多是20多岁的年轻人，有的网友甚至不惜排队七八个小时，只为买到“心头好”。

“桂花牌手表”一夜爆火，显示出“怀旧消费”强大的号召力。近年来，不少传统老牌国产商品深挖“怀旧消费”带来的商机，获得了年轻人的热捧。《抖音电商“双十一”预售期品牌直播热销榜》数据显示，今年“双十一”促销期间，商品交易总额过亿元的直播间中就有不少国货品牌，如珀莱雅、五粮液、华为等。尤其是国货直播间走红后，不少品牌直播间观看量与销售额均有明显增长。

与“怀旧”主题相关的企业数量逐年增加

“怀旧消费”蕴藏的市场潜力和火热商机吸引了众多企业的目光。

天眼查数据显示，与“怀旧”主题相关的企业约有2100家，其中，广东、江苏以及山东所拥有的企业数量位居前列，分别拥有210余家、180余家以及170余家；从成立时间来看，成立于2000年之前的相关企业拥有20余家。

“怀旧消费”不只是一种跟风，它让我们从过去找到一些力量，既温暖又治愈。老牌国货在提供怀旧服务的同时，对产品的包装、口味、营销等进行多角度创新，并同当代潮流元素结合，衍生出新的怀旧产品和服务来吸引消费者，产生情感共鸣，让怀旧变得时尚，让老品牌焕发新活力。

据新华社

人物

美国前国务卿 基辛格去世

新华社纽约11月29日电 美国前国务卿亨利·基辛格29日去世，享年100岁。

美国基辛格咨询公司29日在一份声明中说，令人尊敬的美国学者和政治家基辛格博士当天在其位于康涅狄格州的家中去世。

基辛格1923年5月生于德国，1943年加入美国国籍，曾在尼克松政府担任总统国家安全事务助理、国务卿等职务，后在福特政府担任国务卿。基辛格

是当代著名外交家、国际问题专家，著有《核武器与对外政策》《白宫岁月》《动乱年代》等。

1971年7月，时任美国总统尼克松国家安全事务助理的基辛格作为总统特使访问中国，为启动中美关系正常化进程作出了历史性贡献。次年2月，基辛格陪同尼克松总统访华。今年7月，已经100岁的基辛格又一次访问中国。他一生中访问中国一百多次。

资讯

国产质子肿瘤治疗装置投用

新华社上海11月29日电 记者从上海交通大学医学院附属瑞金医院获悉，近日，国产质子肿瘤治疗装置在该院正式投用。

作为放射治疗代表性尖端技术，质子可在肿瘤组织处集中释放具有肿瘤致死性的杀伤剂量，并控制放射能量

“即停即止”，从而充分保护肿瘤周围的正常组织，实现对肿瘤的“精确打击”。相较于其他放疗手段，质子治疗具有对正常组织的损伤小、复发风险低、短期和长期副作用小等突出优势。

专家表示，在中枢神经系统肿瘤、头颈部肿瘤、各部位

的脊索瘤、左侧乳腺癌、前列腺癌、纵隔恶性淋巴瘤以及儿童肿瘤的治疗上，该技术的优势尤为显著。

目前，该治疗装置已获得中华人民共和国医疗器械注册证。于今年7月启动临床试验治疗。

今起可查法考主观题成绩

新华社北京11月29日电 司法部29日发布公告，2023年国家统一法律职业资格主观题考试成绩将于11月30日公布。应试人员可自30日0时起，通过司法部官网、司法部微信公众号和中国普法微信公众号查询本人成绩，登录司法部官网自行下载打印成绩单。

根据公告，司法部商最高

人民法院、最高人民检察院等部门，确定2023年国家统一法律职业资格主观题考试合格分数线。全国统一合格分数线为108分。

通过2022年、2023年国家统一法律职业资格客观题考试的人员，参加2023年主观题考试取得合格成绩的，经审核符合授予条件的，由司法部授予法律职业资格，颁发法律职业

资格证书。

申请授予法律职业资格人员应于2023年12月4日8时至12月10日24时，登录司法部官网或者司法部政务服务平台，自行选择受理地并填报申请授予法律职业资格的相关信息。申请人可以选择在报名地、户籍地、工作和生活所在地设区的市级或者直辖市司法行政机关申请授予法律职业资格。

道歉信

经贵阳市观山湖区人民法院（2021）黔0115民初14493号民事判决书判决，任宇航需对周紫清女士进行公开道歉。因任宇航未在法定期限内履行道歉行为，经贵阳市观山湖区人民法院决定，以代履行的方式进行公开道歉，道歉内容如下：

致周紫清同志的道歉信——我叫任宇航，于2021年08月18日未经周紫清同志同意在本人加入的“富婆俱乐部”微信群内公开周紫清同志的照片，侵害了周紫清同志的肖像权，在此向周紫清同志深表歉意，并公开向周紫清同志赔礼道歉。

道歉人：任宇航